



读者至上

星期三

2024年5月29日

农历甲辰年四月廿二

今日12版

国内统一连续出版物号CN 51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第4892期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 马工枚

把科技创新作为高质量发展的第一动力 切实担负新时代西部大开发四川使命

四川是我国发展的战略腹地,在国家发展大局特别是实施西部大开发战略中具有独特而重要的地位。

迈向新征程,四川必须抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,加快发展新质生产力,扎实推进高质量发展,为全省现代化建设奠定更加坚实的物质技术基础,在新时代西部大开发中走在前列、多作贡献,切实担负新时代西部大开发四川使命。

今年,四川省政府工作报告中首次把“高质量发展明显进位”作为重要目标之一。作为一项长期的艰巨任务,高质量发展的“真成绩”将从哪里上分?

5月27日,国务院新闻办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。会上,四川省委副书记、省长黄强表示,省委全会作出了“以发展新质生产力为重要着力点、扎实推进高质量发展”的决定,“四川坚持把科技创新作为高质量发展的第一动力紧抓不放,我们坚持科技、产业、教

育、人才一体推进。”

透过这场发布会,我们一同看看四川采取哪些创新举措和创新优势,推进科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力。

黄强首先讲出了工作方法。那就是,以企业为主体,牵头组建了技术创新中心或者创新联合体,让“实验室”牵手“生产线”,大力鼓励、激励、包容颠覆性、前沿性、引领性创新;在重视“从0到1”创新的同时,注重“原点突破式”创新,让更多科研成果加快变成产业“成品”和发展“结果”。

在“从0到1”创新过程中,四川还紧抓区域重大战略,在成渝地区双城经济圈建设中突出“一体化”和“高质量”。

据统计,成渝地区双城经济圈建设实施以来,硕果累累。2023年,成渝地区双城经济圈经济总量达到8.19万亿元,以全国2%的国土面积贡献了6.5%的经济体量,作为

国家发展战略腹地的承载能力明显增强。

“川渝产业本来就‘你中有我、我中有你’,两地注重打造共生共赢的产业生态,产业协同发展的态势越来越明显。400余家汽车零部件企业相互服务整车配套,全域配套率达80%。在新能源汽车领域,四川时代和重庆长安汽车共同组建时代长安,‘四川造’的动力电池正源源不断地装上‘重庆车’。”四川省发展改革委主任代永波在发布会上透露,四川和重庆正共建具有全国影响力的科技创新中心,以科技创新引领产业创新,共同打造了3个国家先进制造业集群、4个国家战略性新兴产业集群,深地暗物质实验室、高海拔宇宙线观测站等一批重大科技基础设施,产生了具有全球影响力的科研成果,正在加快推广应用。

“两省市一体化推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,积极承接国家重大生产力布局,集聚了高质量发展的新动能。”代永波说。

科技创新是发展新质生产力的源头活水。四川深知,注重“原点突破式”创新,才能让更多科研成果加快变成产业“成品”和发展“结果”。

虽是西部省份,但四川省科教人才资源丰富,拥有全部41个工业门类,在川高校137所、科研机构369家,近年来国家又布局了一批战略科技力量,国家级科技创新平台达到205个。这些是四川发展新质生产力的支撑和底气所在。

非常可期的是,四川围绕培育发展新质生产力,已经结合实际认真谋划、高位推动,下了“先手棋”。

四川省科技厅厅长吴群刚说,按照省委全会的部署,扎扎实实抓好航空航天、先进材料、生物制造等6个重大科技专项,力争通过几年的努力,能够解决一批“卡脖子”“掉链子”问题,取得一批引领支撑四川未来产业发展的标志性成果。

吴群刚表示,要发挥科技创新“一子落

而满盘活”的作用,不能忘了持续优化科技创新的环境,还要通过深化科技体制改革、优化完善人才培养的引育机制等,持续激发创新创造的活力。

“位于四川德阳的东方汽轮机公司,建成了能源装备行业首个5G数字化工厂,通过工业互联网平台,让全厂9个车间、21条生产线、1500余台机器智能化运作。其中,有一个很传统的焊接工序车间,通过这样的技术改造,人均效率提高了3倍,而且碳排放每年还减少了380吨,效果很好。”结合实际,吴群刚坦言,以科技创新推动产业创新,将成为新一轮西部大开发的重点,四川会坚持“两条线”齐头并进:一条线,是推动前沿技术的产业化落地;另外一条线,是推动传统产业的高端化升级。

未来,这样的智能化工厂、数字化车间在四川会越来越多,科技创新赋能传统产业一定会好戏连台、精彩纷呈。

(人民网记者 朱虹)



“荷”美乡村 入画来

四川省华莹市把实施渠江水环境综合治理与建设宜居宜业和美乡村有机结合,在明月镇白鹤滩村兴建“荷月江岸”生态荷塘,在此基础上发展农家乐、特色民宿和旅游采摘等业态,让渠江变成画廊,不仅美了乡村,也带动了群众。

特约记者 邱海鹰 摄

□本报记者 马工枚

成都世园会有多火?这个分会场日均入园人次约两万。5月26日,2024年成都世界园艺博览会(以下简称:成都世园会)正式开园一个月,一个月来,成都世园会郫都分会场入园人次已经突破60万。同时,从4月26日至5月26日,该分会场所在的春天花乐园累计销售收入1.7亿元。

漫步在成都世园会郫都分会场,郁郁葱葱的植物令人目不暇接。蓝角柱、小蓝雪、玲珑蓝角柱、大蓝角柱、毛茛角蒿、白及、蜀葵……在川花自主创新园内,各种本土植物研究成果让人们大开眼界;层层叠叠的花境俯拾皆是,一步一景,景致在植物、水系等之间变换,雨林景观花境与不同用途的园艺器材,在花卉园艺场馆共同演绎五彩斑斓的花园生活。来自各地的游客们穿梭于色彩缤纷、各具特色的展厅中,拍摄声、赞叹声回响于耳畔。

不光能看热闹,更能看门道。成都世园会郫都分会场国际花卉品牌馆内汇聚超千类花卉产品,集结全球花卉前十品牌、国内花卉头部企业等。世界花卉园艺的新品种、新技术,特别是郫都的花卉文化、栽培及园艺技术等得以充分展示。花魔方展馆内设有花卉产业智慧信息平台,17家本土企业为主的精品花卉展,通过造景、布展技术,将川西山水人文特色融入绿树繁花中。

此外,开园以来,童话高跷巡游、音乐艺术节、特色产品展销等表演及展示活动令人目不暇接,春天花乐园精心策划了20余场配套活动,让游客体验了“世界风情”“郫都韵味”。春肆花园中心9栋作为生活配套服务区,打造的新业态、新空间、新场景,满足了市民游客“美食、游娱、休憩”消费需求。

这背后,是郫都区较为完善的花卉园艺产业链条。郫都区现有花卉苗木品种1000余种,年销售收入60亿元……涵盖新品种研发、育苗、种植到加工、流通、贸易全产业链,诞生了春天花乐园等龙头企业,形成了完善的产业生态,郫都区成为闻名全国的花卉园艺产地。

接下来,成都世园会郫都分会场的风景还会不断延伸至郫都区全域。近年来,郫都区依托水网密布、渠系发达、植被充分的生态优势,深入挖掘古蜀文化厚重底蕴,努力构建郫都“二环三廊五片多点”的绿化体系。截至目前,累计建成绿道突破459公里,各类公园超74个;今年还将新建和改造11个高品质的小游园、微绿地,将全区25个点打造成“最美街角”。

成都世园会郫都分会场: 人气爆棚 月入入园人次突破60万

四川省广安市邻水县: 让“老居民”享受“新生活”

□李勇 本报记者 沈仁平

随着城市发展的步伐不断加快,老旧小区的改造升级已成为提升城市品质、改善民生福祉的重要一环。为了切实把老旧小区改造这一“民生工程”真正打造成老百姓满意的“民心工程”,近段时间以来,四川省广安市邻水县把握好当前政策机遇,以“时时放心不下”的责任感,“拉满”建设进度,持续推进老旧小区改造,以空间换时间,解决好老旧小区改造中当前和长远的问题,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

回头看提进度 完美答卷赢民心

“要加紧把‘蜘蛛网’改造进度再往前赶一赶,确保快速完成,不影响居民的生活。”近日,在邻水县万泰花园的施工现场,记者看到,该县住建局和建发公司的相关负责人正通过“回头看”,查找老旧小区改造中还存在哪些问题,并监督改造过程中的其他工程进度。

“万泰花园小区经过前期的改造,目前已经完成了工程进度的75%左右,但现在强弱电等线路推进缓慢,道路黑化、小区绿化、路灯安装、文化植入等尚未完成。”邻水县鼎屏镇老旧小区改造甲方现场代表苟衡介绍,为此,他们与住建局一道,坚持问题

导向,成立工作专班,制定老旧小区改造“回头看”整改方案,按照任务清单,对改造工程进行定期检查和验收,并现场监督和交办,确保各项工作及时快速推进并完成。

老旧小区改造是实施城市更新行动的重要内容。如何让老旧小区改造工作更加规范、高效地开展,需要相关部门的监督。以老旧小区改造进度“拉满”为目标,邻水县住建局与建发公司等积极建立了改造工程“回头看”工作机制,按照“干一件是一件,干一件成一件”原则,对老旧小区改造项目进行定期回访和检查,确保改造效果高效、居民满意。

“通过这一机制,我们不仅能够及时发现并解决问题,还能够收集居民的意见和建议,为今后的改造工作提供有益参考。”苟衡说道。

目前,在各部门的努力下,一项项工作正加速推进,一个个老旧小区也正在焕发新的生机与活力。随着改造工程的深入推进和改造质量的不断提升,“老居民”已感受到了实实在在的获得感、幸福感和安全感。

改造进度飞驰 老旧小区换新颜

在邻水县畜牧局家属院,记者看到,

现场一片忙碌景象。工人师傅们顶着烈日,分散在小区的各个角落,各负其责,正在对小区进行施工改造。

“我们现在是进度拉满,加班加点地组织工人、机械设备,对老旧小区化粪池、雨污沟进行开挖。”老旧小区第四批畜牧局家属院施工现场带班敬玉梅介绍,接下来他们还将继续推进地面黑化等工作,确保老旧小区改造早日完工。

据了解,邻水县畜牧局家属院由于房屋老化、管道堵塞,以及公共设施不完善等突出问题,给居民的生活带来了诸多不便。为了改善这一状况,邻水县政府将该小区列为老旧小区改造对象。在改造过程中,业主单位坚持“以人为本”的理念,充分征求居民意见,确保改造工程符合居民实际需求。

在房屋外观方面,对小区内的楼房进行全面的粉刷和修缮。在基础设施方面,在小区内合理规划停车位,对小区内的道路进行硬化处理,同时,排水系统也将改造升级。在绿化环境方面,县政府投入大量资金购买各类绿植花卉,对绿化带进行了重新规划和布局。

目前,随着改造工程的加速推进,该

小区的面貌已焕然一新。居民们纷纷表示,改造后的小区不仅环境可以变得很美,生活品质也会得到显著提升。

“现在好了,政府给我们修路、种树、装灯,小区变得又干净又漂亮。”畜牧局家属院居民贺先生高兴地告诉记者,以后,他每天早上都会来这里散步锻炼身体。

据了解,今年,邻水县计划整治改造55个老旧小区,总建筑面积45.58万平方米,涉及居民3240户。在老旧小区改造项目实施过程中,邻水县将坚持以人民为中心的发展思想,围绕“城市让生活更方便、更舒心、更美好”目标,持续推进老旧小区改造提升,着力打造整洁有序、安全舒适的宜居家园。随着“看得见、摸得着”的改造工程深入实施,一个个老旧小区不断提档升级、华丽变身,让“老居民”纷纷过上“新生活”。

邻水县住房和城乡建设局城建局工作人员蒋勇表示,接下来,他们将按照上级要求,继续加大老旧小区改造力度,确保更多居民能够享受到城市发展的红利。同时也将注重历史文化的传承和保护,让城市在发展中保持其独特的魅力。